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NIEDZIELA TRÓJCY ŚWIĘTEJ 

MSZE ŚW. W NIEDZIELE: 

7:00, 8:30, 10:00, 11:30, 13:00, 18:00 i 20:00 

MSZE ŚW. W DNI POWSZEDNIE 

7:00, 8.00 (kośćiół św. Jana) i 18:00 

NOWENNA DO M.B NIEUST. POMOCY 

ŚRODA 17:45 
NABOŻEŃSTWO CZERWCOWE 

CODZIENNIE po wieczornej Mszy św. 

Parafia p.w. Wniebowzięcia NMP w Żukowie 

NIEDZIELNA EWANGELIA  J 16,12-15 

KOMENTARZ 

    Jezus powiedział do swoich uczniów:«  

    Jeszcze wiele mam wam do powiedzenia, ale teraz znieść nie możecie. Gdy zaś 

przyjdzie On, Duch Prawdy, doprowadzi was do całej prawdy. Bo nie będzie mówił 

od siebie, ale powie wszystko, cokolwiek usłyszy, i oznajmi wam rzeczy przyszłe. On 

Mnie otoczy chwałą, ponieważ z mojego weźmie i wam objawi. Wszystko, co ma  

Ojciec, jest moje. Dlatego powiedziałem, że z mojego weźmie i wam objawi». 

    Tylko Duch Święty może poprowadzić mnie do głębokiej więzi z Bogiem Ojcem  
i z Jezusem. Poznać prawdę o Bogu oznacza doświadczyć Jego miłości – tej miłości, 
jaką nawzajem darzą się Ojciec i Syn. Duch Święty oznajmia nam miłość Ojca i Syna, 

abyśmy dzięki Niemu mieli uczestnictwo w miłości Boga. 

    Zapytam siebie o obecny poziom mojej wiary, którą otrzymałem na chrzcie świętym. 
Czy mogę powiedzieć, że moja serdeczna więź z Bogiem się pogłębia? Czy moja modli-
twa osobista, moje życie sakramentalne otwierają mnie na żywą obecność Boga? Czy 

pozwalam, aby Bóg wypełniał moje serce, pragnienia i myśli? 

     Poproszę Ducha Świętego, aby pomógł mi popatrzeć w prawdzie na te wszystkie za-
kamarki mojego życia, w których zamykam się na Boga, nie pozwalam Mu działać i kie-

rować swoim życiem? 

     Co najbardziej przeszkadza mi budować szczerą więź z Bogiem? W gorącej modlitwie 
poproszę Ducha Świętego, aby doprowadził mnie do całej prawdy o moim życiu z Bo-

giem.  Poproszę Go, aby pomógł mi otworzyć się na Boże pragnienia wobec mojego ży-

cia. 

    Na zakończenie medytacji lub w ciągu tygodnia ponowię przyrzeczenia chrzcielne  
i wyrzeknę się Złego. Zaproszę Ojca, Syna i Ducha Świętego zwłaszcza w te chore 
„miejsca” mojej wiary, które najbardziej potrzebują Bożego uzdrowienia: „Ulecz mnie, 

Boże Trójjedyny!”. 

        Krzysztof Wons SDS/Salwator 



TRÓJCA ŚWIĘTA 

Ojciec się gniewa, a Syn przebacza? O 

Trójcy Świętej, która jest związkiem 

miłości trzech Osób. 

Zważywszy, że nasz Pan na śledztwie wolał 

oddać życie niż zaprzeczyć, że jest Synem 

Bożym musimy przyznać, że tę prawdę 

czerpiemy z bardzo pewnego źródła. 

 Dana Mi jest wszelka władza w niebie i na ziemi. Idźcie więc i nauczajcie 

wszystkie narody, udzielając im chrztu w imię Ojca i Syna, i Ducha Święte-

go.Uczcie je zachowywać wszystko, co wam przykazałem (Mt 28,18–20). 

 Czy wyliczając Ojca, Syna i Ducha Świętego Chrystus Pan poucza nas  

o istnieniu trzech bogów? Absolutnie nie. Od wielu wieków lud wybrany był pro-

wadzony do konieczności odrzucenia wielobóstwa i wychowywany do zrozumienia, 

że Bóg jest jeden, i może być tylko Jeden. I tę prawdę On potwierdza wyraźnie 

wswoim nauczaniu.Kiedy ktoś Go zagadnął: Które jest pierwsze ze wszystkich 

przykazań? – Jezus odpowiedział: Pierwsze jest: Słuchaj, Izraelu, Pan Bóg nasz, 

Pan jest jeden. Będziesz miłował Pana, Boga swego, całym swoim sercem, całą 

swoją duszą, całym swoim umysłem i całą swoją mocą (Mk 12,29–30). 

 I zaraz też przypomina dalszy ciąg tego wersetu: a bliźniego będziesz miło-

wał jak siebie samego. Czyli: Bóg jest jeden, i na tym nieodwołalnym stwierdzeniu 

budować trzeba całe swoje wyznanie wiary i całe swoje życie: pobożność i etykę. 

 A jednak to sakramentalne obmycie, które nam daje wstęp do Królestwa 

Bożego, ma być udzielane w imię Ojca i Syna, i Ducha Świętego. Nie po prostu  

„w imię Boga”, ani „w imię moje”, ale z wezwaniem Trzech Osób, wymienionych jak 

równe sobie; nadto Chrystus Pan przedstawił się nam jako Syn Boga, z którym 

jest jedno (J 10,30; 14,9–10.20), ale z którym łączy Go miłość, a nie osobowa toż-

samość; mówił nam o Ojcu i uczył nas postawy wobec Ojca; wreszcie obiecał –  

i faktycznie zesłał – Ducha Świętego. Więc stąd wiemy o Trzech Osobach. 

 Jak to pogodzić? Po ludzku i w ramach naszej ziemskiej arytmetyki pogo-

dzić się tego nie da; ale oba te twierdzenia znajdujemy tak jasno wyrażone w nau-

ce naszego Pana, że nic innego nam nie pozostaje, jak wierzyć i wyznawać, że BÓG 

JEST JEDEN W TRZECH OSOBACH.  

 Zważywszy, że nasz Pan na śledztwie wolał oddać życie niż zaprzeczyć, że 

jest Synem Bożym (Mk 14,61–62 i Łk 22,70) – musimy przyznać, że tę prawdę 

czerpiemy z bardzo pewnego źródła..  

Co jeszcze wiemy? Że chociaż Trzy Osoby są Jednym Bogiem wiecznym i prawdzi-

wym – i że żadna nie jest mniej wieczna ani mniej boska od innych – niemniej, 

jeżeli Druga Osoba Boska przedstawia się nam jako „Syn”, czyli do określenia sie-

bie używa słowa wziętego ze stosunków ludzkich, z pojęć rodzinnych – to tym sa-

mym stwierdza, że pochodzi od Pierwszej Osoby, którą (po ludzku) nazywa Ojcem. 



    

 

 

 Mówi też o Trzeciej Osobie, że pochodzi Ona 

od Ojca (J 14,16.26), ale i od Syna, skoro Syn Ją 

przyśle (J 15,26; 16,7). Więc wiemy, że Syn Boży 

pochodzi od Ojca, a Duch Święty od Ojca i Syna. 

 Oczywiście nasz język okazuje się bardzo nie-

dokładnym narzędziem do wyrażenia rzeczywistości 

Boskiej, i nic dziwnego, skoro wszystkie jego pojęcia 

wzięte są z realiów ziemskich. Ale nawet czekając na 

pełne widzenie możliwe dopiero w niebie, znajdujemy 

tu na ziemi w objawieniu biblijnym dość przesłanek dla naszej adoracji. 

 Czego się więc jeszcze domyślamy? Już pod koniec Starego Przymierza zjawia 

się w myśli autorów natchnionych idea Mądrości Bożej, traktowanej wręcz osobowo; 

jakby jakiś towarzysz i wspólnik Boga w dziele twórczym (zob. zwłaszcza Mdr 9). Św. 

Jan idzie dalej tą samą drogą i w prologu do Ewangelii nazywa Syna Bożego odwiecz-

nym Słowem Ojca (J 1,1nn).  

 Nie chodzi oczywiście o słowo-dźwięk, bo Bóg nie ma ust i języka i nie przema-

wia dźwiękami. Zresztą przed stworzeniem aniołów i świata nie miał do kogo prze-

mawiać, a mimo to wypowiadał to „Słowo”. (Mówiąc „przed”, nie chcemy traktować 

Boga czasowo, a tylko stwierdzamy, że stworzenie czegokolwiek nie jest istotną ko-

niecznością natury Bożej i że Bóg wypowiada swoje odwieczne Słowo w absolutnej 

niezależności od istnienia czy nieistnienia stworzeń.  

 Jest to więc nie dźwięk, ale myśl Boża. O czym? Nic oprócz Boga samego nie 

jest odwieczne i nie może być tematem odwiecznej myśli Bożej. A więc jest to Jego 

myśl o Sobie samym. Uczą nas Apostołowie, że Syn Boży jest dokładnym Obrazem 

Ojca; odblaskiem Jego Chwały iodbiciem Jego istoty (Hbr 1,3).  

 Kiedy my myślimy o sobie, nasza myśl jest tylko myślą, nie jest osobą. Boża 

Myśl-o-Sobie jest Osobą: Jego – jak nazywamy – Synem. Te dwie Osoby łączy wza-

jemny zachwyt i Miłość, i ta Miłość też jest Osobą: Duchem Świętym (Św. Jan: Bóg 

jest Miłością, 1 J 4,8).  

 Bóg, Trójca Święta, jest nierozdzielną jednością i związkiem miłości trzech 

Osób. Domyślamy się więc, że tak jak Syn Boży jest Osobą-Poznaniem, tak Duch 

Święty jest Osobą-Miłością. Miłością między Ojcem i Synem. Ktoś powiedział, że Bóg 

dlatego jest Trójcą, żeby móc być miłością (Lewis, Listy do Piołuna), bo żeby kochać, 

trzeba mieć kogo kochać. Bóg już sam w sobie ma kogo kochać w Trójcy Świętej,  

a nie dopiero stworzenie stwarza, żeby mieć przedmiot miłości. Wiemy także, iż Oso-

by Boskie działają razem, wspólnie, we wszystkim. Często przypisujemy dzieło stwo-

rzenia Ojcu, dzieło Zbawienia Synowi, a dzieło Uświęcenia – Duchowi Świętemu; ale 

to tylko schemat myślenia, niezupełnie słuszny. W Biblii przecież po wiele razy czyta-

my, że Słowo Boże miało udział w stworzeniu; więcej, że go dokonało. Albo mówimy, 

że to Duch Święty jest źródłem poznania – tak jakby Syn nie pouczał nas o Ojcu 

przez kilka lat osobiście. 

TRÓJCA ŚWIĘTA 



TRÓJCA ŚWIĘTA 

Bóg jest jeden, i Jego działanie, 
choć wieloaspektowe, jest jedno, 

wspólne wszystkim Osobom.   

A już na pewno nie ma w Nim 

konfliktów, wbrew popularnemu 

ujęciu, głoszącemu, że Ojciec 

się gniewa, a Syn przebacza: 
jakby Syn mógł cokolwiek robić 

sam tylko, albo nawet za 

plecami Ojca… a nie dla Jego 

miłości i Jego chwały.  

 Na tę wspólność działania 
wskazują choćby zanotowane przez Ewangelistów interwencje Boga Ojca, 

kiedy Jego głos przedstawia Jezusa jako Syna i nakazuje ludziom, by Go 

słuchali (Mt 3,17; 17,5). I sam Syn wyznaje, że nie mógłby robić nic innego, 

niż to, co robi Ojciec (J 5,19.  

 Czy wiedza o tym wszystkim jest nam do czegokolwiek potrzebna? Jeśli 

traktujemy Boga użytkowo, jako Kogoś, kto może czasem spełnić naszą 
prośbę i na tym koniec – to nie. Ale jeśli czcimy i miłujemy Chrystusa, to tak. 

Bo w takim razie pragniemy Go zrozumieć; a nie da się zrozumieć Jego Serca 

bez pamięci o Jego miłości do Ojca.  

 On sam deklaruje tę miłość po wiele razy, zaczynając od epizodu 

pozostania  w świątyni, w dzieciństwie jeszcze, po święcie (Łk 2,49); i nasz 

błąd, jeśli dotychczas na te wszystkie Jego słowa nie zwracaliśmy uwagi, 
pochłonięci jedynie szukaniem świadectw o Jego miłości do nas. Podstawową 

rzeczywistością jest Trójca Święta i miłość panująca w Trójcy Świętej. My  

i cały wszechświat to dopiero rzeczywistość wtórna.  

 A dalej, to, co my w swoich rozumkach nazywamy zbawieniem, to nie 

jest jakaś tylko kraina odpoczynku albo wiecznych łowów, miłe spotkania  
i spacery po rajskim ogrodzie, ani nawet jakieś wieczne nabożeństwo; ale coś 

o wiele, wiele więcej. Jesteśmy zaproszeni i wezwani, więcej: jesteśmy 

stworzeni do udziału w synostwie Bożym, do miłowania Ojca tą samą 

Miłością, którą Syn Go kocha: Duchem Świętym.  

 Syn okazał dowodnie swoją Miłość, oddając Mu życie w ofierze; sam 

przecież powiedział, że oddanie życia dla kogoś ukochanego jest największym 
możliwym przejawem miłości (por. J 15,13). Nas obejmuje tą samą Miłością 

synowską; przez nas także m ona płynąć.  

 Wyobraźnia nasza w te sfery nie sięga i nie ma sensu tam jej posyłać. 

Wiemy, że Bóg do tego nas stworzył, i w takim celu chce naszej współpracy 

tu na ziemi, na zasadach, które nam podał; to dlatego cała chrześcijańska 
nauka moralna płynie z dogmatu o Trójcy Świętej.  

 



PONIEDZIAŁEK 

ŚW. ANTONIEGO  

Z PADWY 

13.06.2022 

7:00 
1. Za + Irenę i Edwarda Laskowskich w rocz. śm. Ireny. 
2. Za + mamę Otylię Bojanowską 

8:00 
1. Za + Alfonsa Pionk - greg. 13.   
2. Za + Wandę Bisewską - int. od uczestników pogrzebu 

18:00 
1. Za + Jana Gruchała - greg. 13. 
2. Za + Agnieszkę Bendik - 10. rocz. śm. 

20:00 
1. Dzięk. w rocznice ślubu Kingi i Michała z prośbą o bł. Boże i 
opiekę M.B. dla małżonków. 

WTOREK 

BŁ. MICHAŁA 

KOZALA  

14.06.2022 

7:00 

1. Za + Alfonsa Pionk - greg. 14. 
2. Za + Klemensa Kryszewskiego, + rodziców Matyldę i Józefa 
Kryszewskich, rodzeństwo Apolonię i Bolesława 

8:00 
1. Za + Alojzego Drzewieckiego z okazji urodzin. 
2. Za + Eleonorę Pasternek - int. od zakładu pogrzebowego. 

18:00 
1. Za + Jana Gruchała - greg. 14. 
2. Za + Marka Siebert - 1. rocz. śm. 

ŚRODA  

15.06.2022 

7:00 

1. Dziek. z okazji 21. rocz. święceń kapłańskich ks. Krystiana  
z prośbą o bł. Boże, dary Ducha Świętego, całkowite zanurzenie 
w Bożym Miłosierdziu i umocnienie we wszystkich 
postanowieniach, szczególnie o siły i chęci do pieszych 
wędrówek. 
2. Za + Janinę Kaszuba 

8:00 1. Za + Jana Gruchała - greg. 15. 

18:00 

1. Za + Alfonsa Pionk - greg. 15. 
2. Za +Zofię w 3. rocz. śm. oraz + Stefanię i Jana Kryszewskich, 
Leokadię i Brunona Serkowskich 

CZWARTEK 

16.06.2022 

7:00 1. O bł. Boże i opiekę M.B. dla Sebastiana 
8:00 1. Za + Alfonas Pionk - greg. 16. 
10:00 1. Za + Jana Gruchała - greg. 16. 

15:00 1. Ślub Anna&Maciej (kościół św. Jana) 

18:00 
1. O bł. Boże, opiekę M.B. i łaskę zdrowia dla Agnieszki, 
Heleny, Stefanii i Teresy. 

PIĄTEK 
ŚW. BRATA 

ALBERTA  
17.06.2022 

7:00 

1. Dzięk. z prośbą o bł. Boże dla Martyny i Antoniego. 
2. Dzięk. z okazji 22. rocz. ślubu Elżbiety i Józefa z prośbą o 
dalsze bł. Boże i opiekę M.B. 

8:00 
1. Za + Alfonas Pionk - greg. 17. 
2. Za + Leszka Kołosowskiego - 1 rocz. śm. 

18:00 
1. Za + Jana Gruchała - greg. 16. 
2. Za + syna Mirosława Zimmermann 

SOBOTA  

18.06.2022 

7:00 1. Za + Alfonas Pionk - greg. 18. 

8:00 
1. Za + Witolda Butowskiego w dniu urodzin. 
2. Dziek. za odebrane łaski z prośbą o dalsze. 

15:00  Ślub Weronika&Paweł 

18:00 

1. 1. Za + Jana Gruchała - greg. 18. 
2. Dzięk. za możliwość pielgrzymowania do M.B. na Jasnej 
Górze z prośbą o bł. Boże i wstawiennictwo Maryi dla 
wszystkich pielgrzymów 

 XI NIEDZIELA  

 19.06.2022 

7:00 1. Za + Michała Klawikowskiego - z okazji dnia ojca. 
8:30 1. Za + Floriana Rzepka 
10:00 1. Za + ojców Henryka Płotka i Zygmunta Klasa 

11:30 
1. Za + Edmunda i Jadwigę Pelowskich oraz + z rodzin 
Pelowskich i Kołatka 

13:00 1. Za + Alfonas Pionk - greg. 19. 
18:00 1. Za + Jana Gruchała - greg. 19. 

20:00 1. Za + Leona Kloskowskiego - z okazji dnia ojca. 

INTENCJE MSZALNE 13-19.06.2022R. 



1. Serdecznie pozdrawiam wszystkich modlących się w naszej wspo lnocie 
parafialnej. Ks. Maciej Stodolski w dniu dzisiejszym odprawia w naszej parafii o 
godz. 10.00 swoją Mszę prymicyjną wraz z udzileniem błogosławien stwa 
związanego z odpustem. Gratulujemy ks. neoprezbiterowi s więcen  kapłan skich 
i polecamy go waszym modlitwom.      

2. W liturgii Kościoła:  

 Poniedziałek - s w. Antoniego z Padwy 

 Wtorek - bł. Michała Kozala, biskupa i męczennika 

 W czwartek Uroczystość Bożego Ciała – Najświętszego Ciała i Krwi Pańskiej. 
Procesja rozpocznie się Mszą s w. o godz. 10.00 w naszym kos ciele i przejdzie ulicami 
Ż ukowa do kos cioła Miłosierdzia Boz ego. W naszym kos ciele w Boz e Ciało Msze s w.  
o godz. 7.00, 8.30, 10.00, po oraz wieczorem o godz. 18.00. Nie ma Mszy s w o 20.00! 
Bardzo proszę osoby od lat zaangaz owane w organizacje procesji o pomoc. Proszę 
ro wniez  o przyozdobienie trasy procesji. Niech w oknach naszych domo w pojawią się 
oznaki religijne.   
Zapraszamy dzieci chcące sypać kwiaty w czasie procesji na próbę we wtorek  
i s rodę na godz. 17.15.   
Wszystkie dzieci, które w tym roku przystąpiły do pierwszej Komunii świętej idą  
w procesji w strojach komunijnych.  

 Piątek - s w. Brata Alberta 

 Ża tydzien  obchodzimy w Ż ukowie „S więto Pamięci bohaterskiego 66 Kaszubskiego 
Pułku Piechoty im Marszałka Jo zefa Piłsudskiego”. Uroczyste obchody rozpoczną się  
Mszą s w. godz. 11.30 w kos ciele gło wnym. Po Mszy s w. uroczysty przemarsz poczto w 
sztandarowych oraz uczestniko w do pomnika przy kos ciele.  

3. Spotkania duszpasterskie: 

 Żbio rki kandydato w i ministranto w w poniedziałek po o 18:45, Lektorzy o 19:15.  

 Spotkanie Wspo lnoty Młodziez owej „Iuvenes” w  s rodę o godz. 20:00. 

 Spotkanie Odnowy w Duchu S więtym w czwartek po wieczornej Mszy S więtej 
4. Karty zgłoszenia dziecka do przygotowania do I Komunii Świętej w 2023 r. można 

pobierac  w biurze parafialnym i oddawac  do przyszłej niedzieli włącznie. Informacja o 
terminach jest dostępna na stronie parafialnej w zakładce: Przygotowanie do I Komunii. 

5. Poniewaz  nie było juz  miejsc na wyjazd oazowy dla dzieci klas 1-3 ze szkoły podstawowej 
został utworzony dodatkowy turnus w terminie 1-7 lipca w Półcznie. Żapisy przez 
stronę internetową: https://gdansk.oaza.pl/rekolekcje/  

6. Zachęcamy do lektury prasy katolickiej, która wyłożona jest w przedsionku kościoła. 
Są takz e broszury dla rodzico w, będące pomocą w wychowywaniu młodziez y w temacie 
Internetu i seksualnos ci.  

7. Serdecznie zapraszamy 17.06.2022 r. w piątek na spotkanie KWC, którego celem jest 
modlitwa o trzez wos c , uwolnienie z lęku i wszelkich uzalez nien  oso b uzalez nionych i ich 
rodzin o godz. 17:30 Adoracja Najs więtszego Sakramentu, o godz. 18: 00 Msza S więta . 

8. Dzisiaj taca remontowo-inwestycyjna przeznaczona na prace ratunkowo-konserwacyjne 
przy belce tęczowej. Prace rozpoczną się w wakacje. Koszt ok. 200 tys. zł. Bo g zapłac !   

9. W minionym tygodniu poz egnalis my z naszej wspo lnoty parafialnej s .p. Edwarda Łapa , l. 76 
z Ż ukowa oraz Marka Gołąbek, l.55, z Ż ukowa. Pomo dlmy się za nich: Dobry Jezu a nasz 
Panie... 

OGŁOSZENIA PARAFIALNE - NIEDZIELA TRÓJCY ŚWIĘTEJ - 12.06.2022 

WWW.WNMP-ZUKOWO.DIECEZJA.GDA.PL 
Adres parafii: ul. 3 Maja 4, 83-330 Żukowo, tel. (58) 681-82-42.  

Kancelaria parafialna czynna od poniedziałku do piątku: 8:30-9:00 i 17:00-17:30 oraz  
w sobotę od 8:30-9:00 (z wyłączeniem pierwszych piątków i sobót miesiąca)  
Organista: Piotr Kitowski, tel. 690-686-639 

Odpowiedzialny za cmentarz: Kazimierz Lis, tel. 693-925-365 

KONTO PARAFIALNE Bank Spółdzielczy w Tczewie 35 8345 1029 0200 0257 2000 0001 


